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Aufgabe H 3.1:

Gegeben sei folgende Definition:
Sei (2, A, P) ein W-Raum und A;, A2 C A. Dann heifit
A1, Ay stoch. unabhingig bzgl. P
< P(Al N AQ) = P(Al) . P(AQ) VA € A, Ay € A,

(a) Zeigen Sie fir X : (Q,4) — (X,B), Y:(2,4) = (V,C):
X und Y sind stoch. unabhingig <= ¢(X) und o(Y) sind stoch. unabhingig.
(b) Die ZV Y1, Y53, ... seien st.u. und identisch verteilt,

essei A, :=0c(Y1,...,Y,) und X, =%} Y%,

Priifen Sie, ob (bl) X,, (b2) X,+1 — X, A,-adaptiert sind.

Aufgabe H 3.2: (Eigenschaften von Stoppzeiten)
Es sei (Q, A, P) ein W-Raum, T'= INy und (A,,n€T) eine aufsteigende
Folge von o-Algebren (eine Filtration) in 4. Zeigen Sie:
(a) Eine ZV 7 :Q— INj ist genau dann eine Stoppzeit bzgl. (A,),
wenn {7 =n} € A, Vn.
(b) Sind 71, 72 Stoppzeiten bzgl. (A4,), dann sind auch
max(7y,72), min(7,72) und 714+ 72 Stoppzeiten bzgl. (A,).
(c) Ist (X,:(Q, A, P)—(X,B), neT) ein (A,)-adaptierter stoch. Prozess
und B € B, dann ist 75 := inf{n €T, X,, € B} eine Stoppzeit bzgl. (A,).

Aufgabe H 3.3:
(a) Beweisen Sie die starke Markov-Eigenschaft:
P(("X,)e B'| X, =i, (X{)) € A)
- P(((T)Xn) € B’|XT:i) - P((Xn) EB'|X0:2').
Hinweis: Betrachten Sie die Werte von 7.

(b) Beweisen Sie mit (a) die folgende Formel:
P(XT :7:0, XT+1 :ila ceey XT—l-n :’ln) = P(XT:iO)pioil' * Diy i




